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Marii demoralizatori. 
(*) Chiar dacă fiecare fruntaş maghiar ar 

fi un orator de seama lui Apponyi ori 
scriitor de forţă, şi toţi şi-ar pune în gând 
să nu facă altceva decât să convingă po
porul român despre bunătăţile politicei 
kossuthiste, — n'ar ajunge la nici un re-
zultat dacă nu s'ar ivi câte o coadă de to
por, câte un trădător ori vre-un oportunist 
în sînul poporului românesc. 

Iată de ce toate guvernele maghiare şi au 
dat întotdeauna o extraordinară silinţă să 
câştige dintre români câţi numai poate. 
Din fericire, neamul românesc a dat, cu 
toate aceste, cei mai puţini renegaţi. Şi a-
ceştia însă, în popor n'au putut să producă 
vre-o demoralizare mai însemnată. Cel mult 
daca scrisele lor au servit guvernului drept 
probe pentru a-'şi motiva între unguri po-
tica de naţionalitate, înfăţişând, în chip 
pervers, scrisele renegaţilor noştri drept ma
nifestare a vieţii româneşti, iar în străină
tate — dându-şi silinţa să producă im
presia că nu toţi românii urmează politica 
»ultraisfa« a — agitatorilor !... 

Iată de ce guvernul întotdeauna s'a o-
pintit să aleagâyjromâni cu program guver
namental, iată âe ce se înfiinţase în Buda
pesta ziarul »Y±jtorul«, iată de ce Moldo-
ván Gergely, сйі simplu comisar de poli
ţie a ajuns — rector universitar în Cluj, 
iată de ce făcură »om politic« şi » consilier 
regesc« din Burdea, care pe când era co
pist la primăria din Caransebeş, ori câtă 
fantazie ar fi avut, desigur că nu s'a gân

dit să mănânce vr'odată dintr'un blid cu— 
domnii ! 

In timpul din urmă ciracii aceştia guver
namentali, aşa se vede, au primit aspru 
ordin să urmeze mai intensiv cu jucărea 
rolului lor de a demoraliza politiceşte po
porul. Şi fiindcă zadarnic preamăresc gu
vernul, nici un român nu se Iasă prostit 
să creadă că Andrássy cu jandarmii săi a 
fericit pe români la Pănade şi în atâtea 
alte locuri, ori că Wekerle a mai uşorat 
sarcinele, — acum recurg Ia alt metod : 
calomniază şi insultă într'un chip cum nu
mai slugii nemernici sunt capabili. 

In frunte merge adunătura delà ziarul 
»Severinul« din Caransebeş. Dl Burdea nu 
vrea să se lase, în privinţa asta, întrecut 
de ovreul Saluzsinsky delà »Lumina«. 

Organul dlui Burdea se năpusteşte în
deosebi asupra noastră, a aradanilor. Nu-i 
vine de loc la socoteală hotărîrea de or
ganizare a partidului naţional, iar entuzias
mul ce s'a manifestat în mijlocul poporu
lui românesc aflând despre acţiunea ce se 
porneşte din Arad, vrea să-1 tulbure scriind 
cele mai abjecte minciuni şi calomnii atât 
la adresa noastră, a celor delà »Tribuna«, 
cât şi la adresa deputaţilor arădani, cari 
compun comisia de organizare şi conduc 
biuroul clubului din Arad. Ne face pe toţi 
geşeftari, îmbogăţiţi de pe spinarea popo
rului, iar norocul ce ni s'a oferit de a putea 
să adăpostim clubul într'o casă românească, 
îl prezintă ca o exploatare a cauzei naţio
nale... 

Despre cei adunaţi să desăvârşească cea 

mai importantă lucrare naţională, în fruntea 
cărora stă dr. N. Oncu, devotamentul, de-
sinteresarea şi cinstea naţională personifi
cată, foaia Iui Burdea îndrăzneşte să scrie : 
»Noi am accentuat în diferite rânduri că 
aceşti oameni lucrează pentru popor nu
mai pentru interesele lor, pentruca să-şi facă 
ei trebsoarele«... 

Trebue o mare doză de neruşinare pen
truca o foaie românească la care se adă
postesc slugile guvernului, să scrie astfel 
despre cei mai distinşi bărbaţi ai neamului 
românesc, despre fruntaşii pe care popo
rul i-a ales în urma jertfelor ce au adus, 
a muncii neobosite şi cinstite prestată o 
viaţă întreagă spre binele şi propăşirea nea
mului. 

Om »desinteresat« ar fi adică Burdea, 
care a slugit guvernului Fejérváry întocmai 
cum slujeşte azi Iui Andrássy iar mâne va 
servi lui Kossuth şi poimâne ar sluji ort 
cărui guvern unguresc; om »al poporu-
rului« ar fi primarul Bordan care nici ro
mâneşte nu ştie, — iar noi, luptătorii din 
Arad — exploatăm poporul!... Fiindcă îl 
organizăm, să ştie rezista tentaţiunilor, să 
ştie lupta pentru păstrarea întregei sale co
mori sufleteşti, să nu se ia după d'alde 
Burdea şi Bordan, cari pentru un blid de 
linte ungurească ar da pe tavă întreaga na
ţie românească!... 

Câtă vreme »Severinul« s'a mărginit să-şi 
laude stăpânii din graţia cărora vede şi e! 
tiparul (rămânând de altfel şi aşa o infectă 
maculatură), nu ne-am simţit îndemnaţi s ă i 
dăm vre-o importanţă. Acum însă, când ve-

FOIŢA ORIGINALĂ A »TRIBUNEI«. 

Caracterul Garmen-Sylvei. *) 
» Oamenii, a zis Carmen-Sylva, studiază femeia 

cum studiază barometrul, dar' nu înţeleg nici 
odată cum va fi a doua zi.< Gândirea aceasta ne 
revine în minte, ca o supremă ironie, arălându ne 
încă delà începutul rândurilor acestora, vanitatea 
sforţare! noastre. Pentruce să încercăm analiza 
personalităţii acesteia atrăgătoare şi complexe când 
un evocator de suflete ca Pierre Lotti a fost în
suşi constrâns de-a se declara neizbutit: >Cred, 
că nu am spus nimic din ceeace aş fi dorit să 
vorbesc de Majestatea Sa Regina Elisabeta a Ro
mâniei şi m'am mărginit a mă învârti in jurul 
subiectului meu prea profund. Am descris cadrul 
mai mult decât figura, Ia care de abia am Indrjz 
nit să ating cu mână legeră în teama de a nu 
putea reuşi s i redau ceva asemănător, destul de 

f r u m o s » . 

Aceea, care pe lângă toate măririle, a rămas 
de o simplicitate extremă, preferând tumultului 
de aclamări, singurătatea în care se refugiază ar
tistul, ne va ierta oare, îndrăsneala tentativei noa
stre? Conştienţi de temeritatea noastră, nu n e a m 
oprit cum o altă gândire a Carmen Sylvei ne dă 
curtjul necesar: >Nu e decât o fericire: datoria ; 
au e decât o consolare: lucrul; nu edecât o bu
curie: frumosul*. A aduce modesta noastră con
tribuţie, studiilor cari fac să se cunoască mai bine 

*) (Articol de fond din «L'Indépendance Roumaine» 
de Luni 11/24 Februarie scris de Pastorul: Charles Müller, 
Geneva). — Tradus de Maril ina Bocu . 

autotul ce iubim n i se pare o datorie: suntem 
fericiţi; o siguranţă ne consolează, de ceeace nu 
vom puttà realiza: aceea d e a fi lucrat ia o operă 
folositoare ; şi dorinţa noastră va fi împlinită dacă 
vom putea intr'o măsură cât de slabă să facem 
a încerca şi alţii aceea bucur'e a frumosului pe 
care gemul Carmen-Sylvei nu încetează de a I 
manifestă. 

Dupăce a cunoscut familia în toată curăţenia, 
cu toate dulceţile sale ca şi cu toate zdrobitoa
rele sale încercări, aceea, care putea spune: Ti-
nereţa mea a fost bogată în afecţiuni, în raze de 
soare, în experienţe serioase, — a avut ocaziu 
nea odată devenită prinţesă şi regină a unei ţări 
nobile, să cunoască umanitatea aşa cum o poţi 
vedea din înălţimea unui tron. 

Elisabeta a României a văzut şi a învăţat 
muite. Experienţele sale ar fi putut trezi la ori 
care altul un sentiment de curiozitate legeră, su
perficială ; Carmen Sylvei îl provocară observaţia 
şi reflexiunea. In epoca noastră de turburări şi 
lupte de opinii, Carmen Sylva cugetă. Amără
ciunea ce de multe ori se desvălue nu are altă 
origină. Ce deslluzie în acele simple cuvinte: 
Mal marii (urnei sunt totdeauna destinaţi a distra 
mulţimea, chisr prin îngropăciunea lor. 

Ea nu se înşaiă, ea cunoaşte, ştie; dar sufle
tul său, departe de a se dedă pesimismului re 
naşte viguros, caută binele şi frumosul, şi luân-
du-şi avânt deasupra realităţilor crude, se ridică 
în seninătăţile Idealului şi al artei. 

Aceea care scria într'o z i : >Toaleta nu e un 
lucru Indiferent, ea face din noi un obiect de 
artă animat, cu condiţie să fii paruri, parurei 
tale*, şi-a creat In juru-i o atmosferă de artă. 

încă din copilăria-!, atunci când Inteligenţa i-se 
formă la izvoarele cele mai curate ale frumosu
lui, sub puternica influenţă a unui părinie distins, 
conştiinţa sa destramă cele mai grave probleme 
ale vieţii. 

Ea cunoştea suferinţa şi pe inima sa mâhnirea 
îşi aşternuse deja pecetea. Aceasta a făcut-o să 
scrie şi scriind a dat aceeace puţin ştim sau vor 
să dea : un suflet inflexibil, drept care vibra şi 
nu se temeà de a se arătă în ţoală intensitatea 
vieţii sale. 

Adevărată artistă, dotată cu o sensibilitate ce 
merge une ori la exasperare, trăsătura fundamen
tală a caracterului său es te : pasiunea. 

Carmen Sylva e înainte de toate o pasionată, 
în sensul prim şi adevărat al termenului, adecă una 
din acele naturi de elită, cari sunt capabile de a 
încerca, de a trăi impresiunile, sentimentele lor, 
până la intima şi tragica suferinţă. Această pa
siune, căreia diferitele personagii ale operelor 
sale' li datoreşte relieful, Carmen Sylva o mani
festă In tot şi pentru tot. >Am fost totdeauna, 
spune ea, — asemenea unui torent din pădurile 
noastre, sălbatec şi sbuciumat<. 

Carmen Sylva, devenită soţie şi mamă, îşi iu
b e a cu aceeaş intensitate soţul şi copila. 

>Carol, spune de el regina, e una din cele mai 
nobile naturi. Cele mai grozave experienţe nu 
fac decât să închiză sângele său rece, şi să echi
libreze facultăţile sale. In faţa celor mai dure
roase probe de neagră Ingratitudine el se mul
ţumeşte a ridica umerii, iertând în acelaş timp. 

Şi e indiferent dacă ii nesocotesc. 
Când el nu va mai fi, îl vor numi, Carol înţe

leptul*. 
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dem că dl Burdea se socoteşte român, şi 
încă de frunte, cu toate că se ia la între
cere cu străinul Saluzsinsky întru a ponegri 
pe fruntaşii aleşi ai neamului românesc, ne 
simţim datori sa luăm condeiul şi să pro
testăm împotriva ticăloasei tendenţe a fiţui-
cei »Severinul«, care prin clevetirile sale 
neruşinate vrea să producă astfel în sânul 
neamului demoralizarea, ca astfel politicei 
şoviniste să i prepare între români pat caid. 

Nu i-a fost d-lui Burdea destul că a pu
blicat în ziare străine denunţări contra bi
sericei ? Vrea să urmeze acum campania de 
ponegrire a tot ce este românesc? 

Vom sta însă pază şi vom pune la locul 
lor pe toţi păcătoşii cari propagă demorali
zarea ! 

Iar cât despre elementele naţionale din 
cercul Caransebeşului, purtarea aceasta a 
d-lui Burdea le impune ca să se închege 
toate în organizarea naţională şi, peste tot, 
să lucreze cu zel şi devotament, ca la vii
toarele alegeri să nu mai păţească ruşine, 
ci Burdea să dispară din politica. 

Cetatea lui Doda să se redea partidu
lui naţional, iar demoralizatorii să cadă în 
întunericul din care i-a scos perversitatea 
guvernului. 

O v o c e germană. Ziarul »Volksfreund« al 
nemţilor din Banat publica un articol de fond cu 
data de 27 Februarie în care arată cum germanii 
priveau cu ochi buni maghiarizarea şcolilor lor 
prin anii 70, muiţămindu-se su aceea că copiii lor 
vor învăţa limba germană pe stradă şi în casa 
părintească. 

Azi însă văzându-şi greşala cea mai mare, pre
tind ca să ii-se dea şcolile îndărăt, căci dacă co
piii lor rtu-şl primesc instrucţia îa limba materna 
rămân spirltualmente îndărăt. Şl mal departe con
tinuă, că pe când pătura cultă — îşi dispreţueşte 
limba, străinătatea pune toi mai mult preţ pe 
limba germană, cu ajutorul căruia omul poate 
gusta din cele mai vestite opere de artă şl îşi 
poate însuşi cunoştinţa din toste ramurile ştiin
ţei. Chiar şi Wekerle, Apponyi şi alţii de felul 
lor n'ar fi în poziţia în care sunt, dacă n'ar cu
noaşte limba germană. 

Pasionată a fost Carmen-Sylva in amorul ma
tern. >A fi mumă, spune regina, e pasiunea ce 
trebuie să domine femela, în faţa căreia trebue 
să cedeze amorul résumât într'un alt fel*. 

Pentruca a fost în chip pasionat mamă, i-a pu
tut scăpă din inima-i frântă de durere, poemul 
acela de nesfârşită dulceaţă şi suferinţă: De ce 
sunt campanelele'? Sunt clopoţei ce sună ori de 
câte ori se naşte un copil pe lume, — căci zâ
nele, zânele aduc copilaşii, ii culcă în cuiburi de 
fiori şi apo! sunaţi, sunaţi clopoţei, — ei sună 
până ce mamele auzind vin şl-şi găsesc tezaurile 
ascunse. 

>Şi pentru mine au sunat campanelele odată, 
până ce am găsit printre ele un puişor mititel şi 
gingaş. Dar Peleşul nu mi l-a lăsat; el a fost 
gelos şi mi l-a luat, da, mi l-a luat... Copilaşul 
striga mereu: Peleşule, Peleşule şl într'o zi s'a 
dus cu el, departe, departe şi nu a mai venit !...< 

Ar trebui poate să relevăm amorul de care fu 
înconjurată micuţa Princesă Maria, copilul aşa de 
bun care plecă dintre toţi cu micuţele i braţe larg 
deschise şi mereu cu vorbele acelea pe buze : să 
fle toată lumea fericită ! — dar să mergi mai de
parte, ar fi o profanaţie. In faţa durere! aceleia 
ne înclinăm muţi, tremurând îs faţa doliului ce 
nu se poate mângâia. 

Carmen-Sylva are şi pasiunea datoriei. Acea 
datorie, care adese ori se prezintă aşa tragică 

Alegerile din Croaţia. 
Cu privire la alegerile de ieri din Croa

ţia dăm următoarele ştriri telegrafice: 
Rezultatul alegerilor de azi e, că partidul ba

nului a suferit o înfrângere ruş inoasă. 
Deşi încontinuu se accentua, că guvernul ba

nului nu voieşte să exercite nici o influinţă asu • 
pra alegerilor, totuşi sperau, că barem v r e o pa-
tru-cinci cercuri vor luà delà partidele contrare. 
Speranţa aceasta însă nu s'a împlinit. N'au putut 
câş t iga nici măcar un cerc. СгпкэѵісІ, şef la 
departamentul de interne, care a păşit in două 
cercuri, în amândouă a căzut cu fală. In cel mai 
mic cerc într'un orăşei, unde sunt vre-o 80 de 
alegători, a avut numai 2 5 de voturi, faţă de 
contrar care a căpătat 36. Nici speranţa aceea nu 
s'a împlinit, ca coaliţia să sufere înfrângere, căci 
deşi partidul Iui Starcevlci, care a mers între ale
gători cu ajutorul guvernului ce i drept a câşti
gat câteva cercuri şi a reuşit să-şi aleagă 20 de
putaţi dar toate aceste cercuri ie-a câştigat delà 
vechii unionist!. 

Partidele din coaliţie însă, cari până aci aveau 
numai 16 cercuri, azi au învins în 28 de locuri. 
Astfel nu i a succes guvernului, deşi in prima 
zi a pus lucrurile Ia cale aşa fel, ca să aibă un 
succes oarecare, ca succesul să poată influiriţă 
alegerile de mâne şi polmâne, cari i-se păreau 
mai puţin favorabile. Intre cei aleşi încă azi e şi 
dr. Vucadinovici practicant de medic în Buda
pesta, ales în cercul Herkovce, cu program sâr
besc independent. 

Azi este alegerea din Delnice, unde a păşit 
faţă de Supilo, dr. Potocsnyák, eschis din parla
mentul ungar. Din Fiume s'a dat ordin ca să 
plece un număr mare de soldaţi la locul de ale
gere. 

Demisia lui Andrássy., 
In coridoarele camerei Andrássy s'a dus 

ia un grup de deputaţi şi s'a interesat de 
hotărîrile de ieri ale lui Holló şi aderenţi
lor lui şi a întrebat, că aceste se îndreaptă 
contra persoanei sale ? 

Deputaţii î-au spus, că nici pe departe 
nu se îndreaptă contra lui. In decursul 
vorbirii a zis contele negru, că partidul in
dependent a primit propunerea adusă de 
Nagy Emil, partizanii încă au hotărît că 
vor lupta pentru ea. 

încât marele număr o ocoleşte, — ei îi apare ca 
însăşi voinţa bunului Dumnezeu, şi irebue să o 
împlineşti pentru dragostea lui. 

Atitudinea aceasta nu i-a variat niciodată. Nici 
decepţiile, nici încercările, nici consideraţiile ome
neşti nu au avut puterea a i micşora cultul pen
tru datorie. 

Femrla datoriei, Carmen Sylva a putut spune 
cu toată sinceritatea : Sunt prea mult copilul se
colului meu, pentru a fi de asupra prejudiţillor, 
dar sunt şi mai mult copilul tatălui meu pentru 
a nu face până in capăt ceeace cred a mi fi da
toria. 

Cu aceeaş ardoare pasionată ea şi-a cântat şi 
îşi iubeşte patria. Pe aceea a tinereţei sale şi 
aceea ce i a oferit tronul. Unde se poate găsi 
rezonul acestui fenomen? Cum Carmen Sylva 
aşa de sinceră germană, poate fi aşa de sinceră 
româncă ? Adevăratul răspuns 71 găsim în carac
terul său care oferă el însuşi un frapant contrast 
şi reuşeşte a uni ştiinţa şi graţia, cugetarea şt 
simplitatea naivă, cu pasiunea şi stăpânirea de 
sine. 

Nimic dar mai natural ca acest îndoit amor, 
această dorinţă de reconciliare între rasa germa
nică şi rassa latină, exprimată în cuvântul acesta : 
»Tot ce poate contribui a apropia aceste două 
popoare, vreau să încerc; şi voiu întrebuinţa tot 
ce se poate folosi*. 

— Cu toate acestea — zice Andrássy 
— încontinuu vin cu pretensiuni noui. îmi 
părăsesc locul, pentruca n'am răbdare, ca 
în fiecare zi să se schimbe, ceeace s'a ho
tărît deja odată. 

S'a iscat o discuţie vehementă pe tema 
cum au ajuns în partidul independent pe ta
pet propunerile modificatoare cu privire la 
revizuirea regulamentului camerei. Ugron 
a zis că astfel de propuneri au ajuns în 
discuţie, dar n'a lăsat ca membrii partidu
lui să voteze contra propunerii lui Nagy 
Emil. Apoi a fost vorba despre prelungi
rea şedinţelor. Mai mulţi deputaţi au sus
ţinut că mai înainte eră vorba de şedinţe 
cari durau numai 10 ore. Alţii doreau ca 
şedinţele să se prelungească numai cu 2 ore. 

La acestea Andrássy a întrebat nervos: 
— Aşadar pentru două ore aţi adus guver

nul într'o poziţie aşa de ruşinoasă ? Abzic, 
pentruca nu mai vreau să mai cedez nici 
câtu-i negru sub unghie. 

Deputaţii din partidul independent arătă 
hotărîrile într'o înfăţişare mai veselă, pe 
contele negru însă întâmplările l-au agitat 
grozav, şi nici una, nici alta, numai o să 
abzică şi pace ! 

Numai pe ministrul-preşedinte Wekerle 
îl mai aşteaptă, deia care trage nădejde, că 
o să clarifice situaţia. 

Din B ihor . 
Prelegere p o p o r a l ă în c o m u n a Alparea. 

Adeseori cetind diferite statistice ale cutârui şi 
cutărui neam în cari se reoglindează cunoştin
ţele lor de carte, te prinde mirarea văzând nu
mărul cel mare al ştiutorilor de carte, pe când 
la noi românii abia afli sate în care se află de 
aceia cari ştiu ceti şi scrie. Răul zace în tota
litate. 

Mai bine cunoşti poporul, dacă iai parte Ia 
adunările şi petrecerile lui. Şi acum e tlmpnl, 
aşa cred, cel mai potrivit, ca cei ieşiţi din pă
tura poporului să şi îndeplinească misiunea ce o 
au de îndeplinit. 

Avem o armă puternică, »Asociatiunea* cu 
ajutorul căreia putem să introducem şi în locu
rile cele mai resfirate, fără multă greutate cultura 
poporului nostru. Şl câtă bucurie nu simte orop-

Amorul solului său natal l a păstrat neatins, 
profund şi dacă pământul românesc a devenit 
pentru ea o patrie scumpă, e că inima sa a gă
sit în inima poporului său, aspiraţiiile şi idealul 
său. Serioasă, impresionabilă, regina Elisabeta 
era făcută pentru a se identifică cu sufletul ro
mânesc descris de Alexandru Sturdza în termenii 
aceştia: Sufletul acesta nu e nici cu invidii, nid 
tiranie, nici nu vrea să acapareze, avid de pro
gres, perseverantă şi luminată, aptă a primi ideile 
noui şi a Ie da rod. Această inimă românească 
vibra în unison cu sufietul modern. Ea respectă 
trecutul, care îi e sacru, — dar înţelege că viaţa 
modernă are alte exigenţe, că civilizaţia modernă 
are alte aspiraţii şi se pune de acord cu toateiaspi-
raţiile acestea, de altfel foarte legitime. 

Un fragment din frescurlle metaflsice a >Ro-
biei Peleşului* ne permite a aprofunda patrio
tismul reginei: »Pe ninsoarea neatinsă, cu pi
cioarele înfundate până Ia genunchi, mă duceam 
acolo unde nici odată picior de om nu călcase. 
Şi frigul era aşa mare că nu mai avem alt sen
timent decât acela al unei nesfârşite oboseli; 
atunci ispita mă apuca, să mă întind să dorm, 
somnul etern. Dar îmi veni în minte: Pentru 
ţara mea! Şi atunci nici un gând dureros numi 
mai veni. Energia şl repaosul corpului tmi re
veni, cu liniştea sufletului. Mă scuturaiu de is
pită şi îmi continuaiu drumul şi opera mea In 
ciuda tuturor piedeciior şi oboselilor*. 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 

/ - > i i » T ' maestru de monu-
uerstenbrein Tamas r'yx -

Fabricaţie propria din marmoră, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află in Kolozsvár , Ferencz Józse í -ut 2 5 . 
« a g Ä e a n S a I , K o l O Z S V á l * , DéZSffla~U. 21. ™efon 662. 

Filiale: Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bánpatak. 
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sHul nostru popor, când te vede In mijlocul Iui 
când îi vorbeşti frumos despre una sau alta cale, 
ce trebuie să apuce. Ba ce-i mai mult prinde şi 
un îndemn, căci vede, c i şi cei mai sus puşi 
decât ei se interesează de soartea lor. 

Noi suntem un popor într'un numir destul de 
considerabil şi ci mai existăm şi astăzi, ca po
por avem s i muljumim Tatălui cresc, care ne a 
înzestrat cu însuşiri bune şi nobile. 

Să nu ne ultim, ci oricând s i ne aducem aminte 
căci noi nu suntem nimic f i r i poporul nostru. 
El e izvorul ce curge necontenit, noi suntem pi
cături in mersul lui, care ne hotlreşte In toate, 
zice N. lorga. Cei chemaţi sunt datori să lucre 
mult, puţin, după puterile lor, s i nu coboare în 
mormânt o parte din luminarea care s i se răs
pândească din ei asupra neamului din care face 
parte şi asupra lumei. S i facem, s i întărim cul
tura noastră. S'o facem una singuri, adevărată şi 
buni. 

Şi ne vom putea câştigă acea culturi dacă vom 
urmii 1 cursul început al bărbaţilor noştri însem
naţi. Un început frumos şi-a luat Bihorul şi cu 
ajutorul »Asociatlunei« a început să introducă 
lumină adevărată în colibele ţăranilor bihoreni. 

Duminecă In 23 Februarie s'a ţinut prelegerea 
poporali în Alpare In prezenţa unui număr fru
mos de poporeni. 

DI V. Babi însoţit de E. Slblian, deschide adu
narea prin cuvinte puţine şi alese într'un limba-
giu poporal, dând învăţături pline de sfaturi fo
lositoare pentru ei. Poporul a ascultat cu toată 
atenţiunea pe dl Babi şi din când în când auziai 
glasul vreunui bătrân mulţumind din inimi, apoi 
ca un cor îl imitau toţi cei de faţi. Urmează pre
legerea dlui E. Sibiian, dând de asemenea sfaturi 
bune şi folositoare şi in fine le voi beşte despre 
originea neamului nostru. A fost ascultat cu toată 
atenţiunea. Dl Babi ţine o prelegere despre o In
troducere raţionau a economiei atât în case cât 
şi la câmp. 

Dar dl preot local Pop, întrerupe firul vorbi
re! al prelegătorilor şi prin câteva cuvinte bine 
chibzuite, aduce mulţămită dlor prelegâtorl în nu
mele tuturor celor de faţă, că n'au pregetat nici 
pe o astfel de vreme neplăcută să ia parte la 
prelegerea poporală. 

In fine dl Babi face propunerea, ca s i se în
fiinţeze biblioteca poporală şi lasă un numir fru
mos de cărţi. 

De preşedinte al sgenturei a fost ales preotul 
Pop şi de notar învăţătorul local, iar ceilalţi 
membri au fost aleşi din sinul poporului. 

Poporul din jur care a fost de faţă Ia prelegere 
nea Invitat să ţinem şi pe la el prelegeri, li-s'a 
promis că se vor ţinea în viitor. 5. 

Fără îndoială în faţa ingratitudinelor şi atacuri
lor şi calomniiilor, femela tremura şi se indigna, 
pe când omul întărit de aprobarea conştiinţei 
sale s'ar fi mărginit a surâde. 

Dar Elisabeta a României stăpânea indignarea 
pasionată a Carmen Sylvei. Astfel declarând c ă : 
>a te lăsa dus de mânie e un fel de voluptate*, 
— adioga imediat: »dar dupăce sângele se lini
şteşte ţi-se pare a fl trecut o undă peste tine*. 

Şi dacă am insistat asupra acestei stăpâniri de 
sine, e câ, într'adevăr rar poţi găsi o astfel de 
virtute la un suflet pasionat şi arzător, — cons
tituind o victorie cu atât mal remarcabilă, prin 
voinţa sa de fier şi cultul său pentru datorie. 

Ca toate marile caractere, acela ce am încercat 
al defini se explică şi se resumă dar într'o pu
tere : pasiunea, dar pasiunea subjugaţi şi credinţă. 
Pentrucă inima sa arde de un foc Interior, astfel 
că cele mai mari lovituri departe de a face să în
cetinească, o animează mai tare, Carmen-Sylva, 
femeie şi regină a putut să-şi desăvârşească o-
pera sa aşa frumoasă. 

»Noaptea, spunea ea, tot e de foc, stelele gân
durile şi lacrimile, — şi de fapt, — fără esitare, 
energică şi temerară, ea înaintează pe drumul 
care dominând întunecimile, toate prăpăstiile, 
urcă, urcă, până în vârf, sub razele fierbinţi ale 
eternitate! unde se realizează in toată splendoa
rea, făgăduinţa Iul Hristos : g>£u sunt lumina lu 
mei. Cine mă urmează nu va păşi în întunerec 
căci va avea lumina vieţii!* 

Un co l ţ d e l u m i n ă . Tinea este un oraş un
guresc, unde cele câteva familii române multă 
vreme n'au dat nici un semn de vieaţă. Azi Insă 
prin o împrejurare norocoasă aici avem o mică, 
dar puternici cetăţuie de apărare naţională. Cele 
câteva familii române procură de o bucată de 
vreme tuturor românilor din jur momente de în
tâlnire şi de înfrăţire prin aranjarea de petreceri 
şi concerte. 

Vieaţa aceasta românească îşi are începutul 
odată cu întemeiarea filialei institutului «Biho
reana*, care a trimis aici de contabil pe di R. 
Barbu, un tinăr însufleţit şi cu mare dragoste 
pentruce e românesc. El nu s'a mulţumit numai 
cu purtarea în reguli a agendelor sale, ci afară 
de oficiul său, lucră necontenit şi mult pentru 
deşteptarea sentimentului naţional acolo, unde 
era mai mare lipsă, şi unde nu se credea să fie 
vreodată In desvoltare. 

Nizuinţele lui, încercările de munci n'au rămas 
f i r i rezultat, cici a găsit inimi nobile, cari l'au 
înţeles şi au lucrat alături de el. 

La început in Tinea s'a aranjat numai petre
cere, apoi concert Împreunat cu petrecere. In äst
en s'a făcut un pas înainte. S'a făcut excursie 
— şi aşa va fi şi in viitor — in o comună din 
vecinăiate, Husasău, comuni puternică, unde însă 
se înmulţesc pocăiţii. 

>HiIaria,« care a fost invitată Ia concertul din 
Tinea, a primit sfatul dlui dr. Iustin Papp să 
meargă şi la Husasău, ca prin cântări înălţătoare 
şi prin slujbă săvârşită de preoţii anume veniţi 
să se împtdiece lăţirea acestei secte. 

Duminecă, deşi vreme urâtă, — ploua şi ful
gera — biserica mare din Husasău era tixită de 
credincioşi. 

A servit dl protopop Vasile Muntean a Iui Va
sile, d-nii I. Vaida, preotul locului şi Petru E. 
Papp, preot în Pocola. 

Răspunsurile liturgice cântate de »Hllaria«, sub 
conducerea maestrului N. Firu, au înălţat inimile, 
iar predica despre fiul cel rătăcit in legătură cu 
pocăitismul, rostită de protopopul A*. Muntean, 
a făcut pe mulţi s i plângă şi să depărteze delà 
ei nedumerirea şi neliniştea din inimile celor, ce 
erau ispitiţi. Căci Al. Muntean nu este numai 
orator bun, ci şi preotul-apostol, care simte, con
vinge şi răpeşte. 

După ce ne am făcut reverlnţa Ia părintele 
Vaida, am plecat iarăşi la Tinea cu mulţumirea 
sufletească, ce o are omul, care bun lucru a să
vârşit. 

Dl dr. Iustin Papp a dat in onoarea Hilariei şi 
a altor oaspeţi prânz şi cină, primul la locuinţa 
sa admirabil aranjată, unde graţioasa doamnă, 
prin gustul ei fin s'a arătat vestită in ale mân
cării. 

Sara concert, bine cercetat. Cuvânt de deschi
dere avântat a ros*it reprezentantul »Hilariei« di 
protopop Al. Muntean, vorbind despre dânsa. 

»Hilaria* vestită, sub conducerea neobositului 
dirigent, N. Firu a executat »Pui de lei«, »S'asara« 
» Vraja , »Nu-l dreptate« şi »Hai în Horă*, cu 
precisiunea unui cor cu bun renume şi forţe ex
celente. 

Doi tlner', cari promit mult şi cari dau dovadă 
de un talent muzical; d ni) Eugen Pescar şi Se
ver Papp apreciaţi violenişii în cercurile noastre, 
au delectat publicul cu duetul clasic »La gazza 
ladra* şi Dor de patrie*. Au fost răsplătiţi cu 
aplauze repetate. 

Dl N. Blaga a declamat bine »La grospa Iui 
Lse«, de O. Goga. Dl V. Ciurdar cu voce pu
ternică, care străbate, a declamat, »Graiul neamu
lui* de O. Coşbuc, electrizând şi producând fiori 
de emoţie. Pentru prima dată se aude acest ere-
deu al neamului românesc, rostindu-se de un ti
năr al viitorului, in faţa unui public imens, ce 
numără şi persoane străine sus puse. 

La ropotul de »plauze a mai răspuns cu >Scri
soarea căprarului Gheorghlţă*, înduioşând până la 
lacrămi. 

A mai declamat cu pricepere dl C. Neagu poe
zia »Dela noi*. 

Apoi joc animat până târziu dimineaţa. In 
pauză două toostuti frumoase, ale dior Al. Mun
tean şi dr. I. Papp. 

Şi aşa In Tinea se vede tot mai bine un colţ 
de lumină şi pentru noi românii. Senin. 

Atentat contra şcoalelor grăniţăreşti. 
»Gazeta Transilvaniei « în numărul său 

dela 15/28 Februarie publică următoarele: 

» Fie-mi permis a Vă aduce la cunoştinţă 
următorul atentat ce s'a plămădit în vesti
tul Făgăraş contra a 11 din cele mai bune 
şcoli româneşti, şi anume contra şcolilor 
foste grănlţereşii din comunele : Viştea-inf^ 
Copăcel, Lisa, Mărgineni, Berivoiul-mare, 
Ohaba, Tokanul-vechiu, Scorei, Ţinţarit 

Vaidarecea şi Voila, cărora prin ordinul 
comisiunei administrative de sub Nrul 
336—1908 l i-se confiscă deadreptul 
limba română ca limbă de predare 
şi l i-se impune ca în viitor singur 
numai în limba maghiară să mai 
propună, fapt care pe noi pe toţi, cărora 
ni-s'a împărtăşit, ne-a consternat şi ne-a in
dignat din cale afară. Ordinul zice din 
cuvânt în cuvânt : ^Declarăm numitele şcoli 
(enumărate mai sus) ca şcoli cu limbă de 
propunere maghiară, ca acel adaus, că ele
vilor cu limba maternă română începând 
din clasa UI în sus (!) să lise propună 
în câte două ore în săptămână limba ro
mână pe baza cărţii de cetire«. (\) 

»Se dă mai departe ordin inspectorului 
reg. de scoale din Făgăraş, ca toate şcoa-
lele aici enumărate să le inducă în aşa nu
mita -s>carte fundamentală* a şcoalelor cu 
limbă de predare maghiară. 

» Monstruosul ordin se provoacă la § 18 
al artic. de lege XXVII—1907 şi la ordi-
naţiunea ministrului de culte Nr. 76000, 
§ 40, ca şi când în acestea s'ar cuprinde 
îndreptăţirea lui.« 

Sperăm că cei în drept vor sări să apere 
dreptul limbei române şi se vor opune ace
stui mişelesc atentat. 

Din România. 
Dl D. A. S t u r d z a , primul ministru şi şeful 

partidului liberal naţional, a făcut un apel căldu
ros la parlament să lucreze cu încordare spre a 
putea să se Isprăvească legea organizărei-admi-
nîstrative, legea monopolizatei cârciumilor, legea 
pentru organizarea comunelor rurale, legea pen
tru reorganizarea armatei, etc. 

S'a p r e l u n g i t sesiunea Corpurilor legiuitoare 
până la 25 Martie, având în vedere că sunt încă 
legi însemnate de votat şi ch'ar bugetele nu sunt 
încă votate. 

* 

P r o i e c t u l d e l e g e asupra organizării armatei 
a fost definitiv întocmit. Acest proiect coprinde 
trei puncte principale : Permanentizarea infanteriei 
prin suprimarea cadrelor teritoriale; o nouă re
partizare a cavaleriei şi a corpurilor tehnice ale 
armatei, şi reducerea termenului de serviciu Ia 2 
ani pentru infanterie; la marină serviciul efectiv 
va fi redus la 4 ani în loc de 5 ani. 

V I î 

Abonenţii cari nu şi-au achitat abo
namentul sunt rugaţi din nou să bi
nevoiască a trimite numai decât, de
oarece administraţia va sista după 8 
zile trimiterea ziarului pe mai d e 
parte acelora, cari nu vor plăti. Ne-am 
hotărît, că d'aci încolo să nu mai tri
mitem pe credit. Escepţiune nu pu
tem face cu nimeni. 

Administraţia ziarului. 
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Din shiinăffti*. 
Din Macedonia. Români măcelăriţi de greci. 

Sub acest titlu aduce >Românul deia Pind« veşti 
întristătoare despre fraţii noştri aromâni. Grecii, 
acei popor mişeiesc, infam, a săvârşit lucruri săl
batice. O bandă de vre-o 300 da inşi a năvălit 
la moşia lui Toi! Hagigopu, a pus foc la 17 
târle, în cari erau închise caprele şi oile. Au 
ars aproape trei mii de capre şi câteva sute de 
oi. După aceea s'a năpustit asupra pastorilor. 
Cinci dintre aceşti nenorociţi au fost înjunghiaţi 
pe loc, iar alţii au dispărut. Apoi au împuşcat 
7 cai şi au luat cu dânşii alţi 20. — Şi par'că 
iarăş a fost vorba ca România să se ішрасе cu 
Grecia. Cu astfd de neam mişeiesc, care în 
veacul al XX formează bande dă tâlhari şi uci
gaşi nu încape nici o împăcare. E datori nţa şi 
interesul regatului român ca să ocrotească şi sa 
apere această ramură îndepărtată a românismului 
şi să trimită ijuto.'re famiüiior păgubite. 

Cel puţin aşa se va puteà potoiî întru câtva 
durerea şî se va susţine moralul celorlalţi aromâni. 

Delà 0@¥ai 
26 Februarie 1908. 

Sâmbătă, ia 22 Februarie n. a. c. şl a ţinut a-
dunarea generală »Reuniunea femeilor române din 
comitatul Hunedorii«, în Deva. 

Adunarea a fost cercetată binişor, deşi în ve
dere, că tot pe ziua aceea a fost fixată îndestul 
reclamaia petrecere a íineriíieí din i n t e g comi
tatul, ne puteam aştepta la o adunare mai popu 
latf, dornici fiind ca barem cu astfel de ocsziuni 
să vedem mai închegată inteliginţa comitatului, 
în centrul iul: în Deva, unda e ştiut, noi cel 
puţini suntem copleşiţi de elemente străine. 

Adunarea s'a ţinut în localui casinli române, 
dechisa şi condusă fiind de prezidenta >Reu
niunii « Doamna Elena Francise Hossu Longin. 
Zelul şt abnegaţiuma cu care doamna prezidenta 
a condus şi conduce şi acum »Reuniunea« îşi su 
deja roadele sak. 

Scopul reuniuni : »instalarea unui atelier pro
priu, unde în mod sistematic, să se pună baza 
des voi tării frumoaselor noastre ţîâsâturi şi cusă
turi de casă«, li vedem deja în mare parte rea
lizat. »In anul trecut s'a deschis şi funcţio
nează primul atelier de ţăsături şl cusături ro
mâneşti la Orastie«. 

Cu cuvinte s acestea şi a început vorbirea de 
deschidere prezidenta, şi continuă: »nu voiu să 
zic prin aceasta, că acum problemele ce ne-am 
impus, ar fi deslegate şi câ de aci încolo, nu s'ar 
pretinde tot devotamentul şi jertfa noastră. Nu ! 
Dacă până acum a fost trebuinţă de muncă stă
ruitoare, zel şi însufleţire, toate acestea ni-se im
pun acum îndoit, căci numai astfel începutul 
modest, ce s'a pus, poate fi rodnic în viitor*. 

Apeleazi apoi la adunarea generală pentru a 
se pune ia dispoziţia atelierului mijloacele de 
lipsă Intru asigurarea sporului şi înaintării lui în 
toate privinţele, — cum şi la marele public ro
mânesc intru spriglnirea acestei lucrări aposto
lice cu menirea de a păstra »portui nostru pito
resc şi de a introduce în interiorul locuinţelor 
noastre o notă de stil caracteristi; românesc*. 

Vorbirea de deschidere a fost viu aplaudată, 
iar doamnei prezidente i-s'au făcut dese ovaţii 
de stimă şi recunoştinţă neclintită. 

A urmat apoi raportul comitetului, din care ţin 
să scot în relief în special instalarea şi punerea 
în lucrare a atelierului pentru cusături şi ţăsă
turi româneşti. Publicul românesc, în urma ape
lului lansat a şi grăbit a trimite din toate părţile 
modele de cusături şi ţăsături, încât azi Reuniu
nea posede o coleţie deosebită şi bogstă de mo
dele originale. 

E de remarcat cu deosebire colecţia dăruită de 
membrul onorar al Reuniunii: Demetriu Comşa, 
apoi modelele de o deosebită valoare ş! frum-
seţă deia: Archimandritul Nif on, stareţul mănă
stiri Sinaia, colecţia adunată de D-na Constanţa 

Toate damele se facideal de frumoase 
prin efectul bun al 

CREMEI MAKOI- IDEAL 
care adevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

P a c e s ă d i s p a r â . r o ş a ţ a f e ţ e i , 
plstruile , pete le d e ficat ştoate necurăţeniile pielei. 

căpitan Părăian din Târgul Jiului, mustre de co
voare vechi deia căpitan Marţian din Năsăud, 
modele de frumseţe rari, ţesute şi cusute, delà 
dr. Ludovic Mehes din Oraviţa, şi altele. 

Un fapt Îmbucurător este, că institutele noastre 
de bani, au grăbit a tinde ajutor banal, votând 
reuniunii surne considerabile. 

Cel mai mare ajutor i'a primit reuniunea delà 
dl dr. Ioan Mihu, care a pus ia dispoziţia reu
niunei o casă întreagă, unde astăzi este adăpo
stit atelierul, 

In fine raportul face amintire despre aceea, că 
atelierul azi are 5 războaie şl ocupă 7 ţărance 
ce lucră şi în vederea, că comandele ce se fac 
atelier; lui, zi de zi cresc, pentru a puteà satisface 
acestor lipse, recurge la sprijinirea adunării şi a 
publicului române ac. 

Raportul comitetului, cum şi a cassarului s'au 
luat spre ştiinţă cu aprobare. 

Ordinea de zi, aceeaşi de altcum ca şi în anii 
precedenţi a fost pertractată şi desfăşurată pe 
lângă aprobare generală. 

Dintre propuneri demnă de amintit este aceea 
a drului Iustin Pop, ca adunarea generală să în
sărcineze comitetul de-a înainià un proiect pentru 
modificarea dispoziţiei statutelor reuniunii, prin 
care adunarea generali se poate ţinea numai în 
Deva, modifirându se în senzul, că adunarea ge
nerală să fie ambulantă, ţinându-se in diferite oraşe 
şi comune fruntaşe ale comitatului, cu care oca
ziune să se aranjeze şi expoziţii etnografice. 

Propunerea a fost primită. 
S'a votat apoi suma ds 3000 cor. pentru t-e-

buinţele atelierului şi s'au ales membrii onorari 
dl dr. Aurel Murâşan, redactorul »Oazatel Tran-
siivsniei« şi dl dr. ioan Mihu. 

Delà «dunăre neam despărţit cu aceea,ca să 
ne revedem ia petrecere. 

Aceasta a succes bine, atât în partea morală, 
cât şi cëa materială. S'a obţinut un venit curat 
de 200 cor. în fondul reuniunei. Spectator. 

A R A D , 28 Februarie n. 1008. 
— La c a m e r a a d v o c a ţ i a l ă din Cluj, în 7 

Martie va fi restaurarea. Campania înverşunată ni 
se scrie — s'a pornit deja de săptămâni întregi 
în favorul funcţionarilor şi comitetului de până 
acum. 

Mal înverşunat agită însă un grup de advocaţi, 
tineri români, cari, — se vede cá aci voiesc să 
se viiliditeze cu orice preţ. Aceştia au primit deci 
mâna de ajutor a faimosului Frâncu, bazându se 
pe şiretenia şi isteţimea de-a intriga a acestuia. 

Formal au colindat deja p ; la toţi advocaţii 
români d i pe teri torul camerei, capacitându i în
tre altele pentru susţinerea lui — Arnos Frâncu, 
— acei membru vechiu al comitetului, care in
teresele advocaţilor români încă nu Ie a apărat, 
nici barem Ia o singură şedinţă parte n'a luat. 
Ba, odată, o singura daţ i totuşi: la aniversarea 
Iui Verbckzy — şi la banchetul ce-a urmat — l a 
Budapesta. 

Nu merită Frâncu nici o oboseală ? 
— O n o u ă dovadă despre brutalităţile 

jandarmilor. Cetim în >Népszava« de azi ur
mătoarele: In luna Noemvrie din anul trecut ar
zând o casă în comuna Csővár, locuitorii îi în
vinuire cu aprinderea casei pe un zile Frenyö 
István. Prins de jandarmi, după o chinuire de 8 
ore Freoyő a mărturisit (de silă), că el a pus 
focul. 

înaintea tribunalului însă zilerul a negat totul 
zicând, că numai fiind presionat şi chinuit de 
jandarmi s'a dat ca vinovat. Juraţii neaflându I 
vinovat au adus verdict negativ, şl tribunalul l a 
achitat şi pus pe picior liber. 

Şi jandarmii, mai cearcă satisfacţie, când noi 
scoatem adevărurile aceste la iveală. 

Din Cacova iar ne vine o scripta, care nu
mai laude nu face românilor d'acolo. Opt inşi : 
Adamescu Fotie (preot) Adamescu Dionisie, Fiat 

Demeter, dr. Kotocz Octav, Lerca George, Lintia 
Traian, Treicu Pavel şi Truia George sunt tipă
riţi sub o Invitare In trei limbi, la o petrecere Io 
care se va vorbi şi dansa desigur mai mult — 
ungureşte. Textul românesc al Invitării e podt 
rău ; se zice »Invitare la petrecarea de dans«, — 
iar »suprasolvirile sunt destinate în favorul pen
tru zidirea sfintei biserici gr. or. românăe... Va 
să zică pocim ce avem mai s : ump : limba, şi 
ne amestecăm ca la Babilon, pentru câteva co
roane. 

Kakova, ţl-si meritat numele ! 

— O faptă lăudabilă. Ni-se scrie: Preotul 
din Vârtopi (protopresbiteratul Abrudului) Ioan 
Gllgor — a făcut promisiune protopresbiterului 
că pentru salvarea şcoalei de acolo va contribui din 
punga sa proprie pe fiecare an suma de 400— 
500 cor. pentru urcarea salarului învăţătoresc — 
ca astfel şcoala să nu ajungi în mâni străine — 
deoarece poporul fiind sărac nu o poate face 
asta. Fapta lăudabilă se laudă de sine. Amintesc 
însă că nu aceasta e cea dintâi — pentrucă şl 
biserica din Vârtopi s'a zidit aproape tot cu 
cheltuiala vrednicului preot — iar casele comu
nale din Cărpeniş esclusiv cu cheltuiala D-sale. 

— D e preia Caransebeş . Fiţuica, la care 
coconu Costi (Burdea) a strâns pe câţi nepri
copsiţi toţi, dupâce înjură pe toţi românii naţio
nalişti, scrie dupăcum urmează : 

» Credem, că fiecare om cinstit va observi 
indignarea ce ne cuprinde sufletul, văz ind, că 
în toate veţiunile româneşti interesele perso
nale ale unora în altora parcă robul de frunte, 
iar adevăratele interese ale poporului sunt ne
socotite, desconziderate«, 
Cam greu de înţeles... Dăm numai cu soco

teala că cei deia »SeverinuU vor să prezinte pe 
Burdea ca singurul şi cel mai desinteresat apă
rător ai »intereselor poporului«.... Des-intere-
sat, da ! 

— Pe p o v â r n i ş . Ni-se scrie. La conscrierea 
copiilor — de şcoală — preotul gr.-or. din Bu-
cium-Cerbu Ioan Anca şi-a uitat de sine. Nu 
numai că ne-a schimonosit numele de familii din 
Jurca în Zsurka, — Ciora în Csóra — Jurj în 
Zsurzs — Câmpean In Kimpean, etc., ci de frică 
să nu şi piardă obidulta siujbă de dascăl chiar 
şi numele d lu i şi I-a scris pe ungureşte—Áiká 
János. Lucrul acesta e cu atât mat vătămător 
pentru demnitatea unui preot cu cât toţi ceilalţi 
învăţători de profesiune din Bucium, — cărora 
poate mai iute li-s'ar puteà luă pânea — şi nu 
venitul lateral — nu au făcut-o aceasta. 

Numele şi I vinde — oare sufletul?! 

— Degredat pentru furt . Judecătoria mili
tară din Timişoara a adus zilele acestea o sen
tinţă asupra locotentuiui Ëmil Popovits, care eră 
închis în arestul garnizoanei din Arad şi care 
servise la reg. 12 de cavalerie. Tînărul ofiţer a 
furat într'una delà voluntarul Aladár Bakos, cu 
care trăia in relaţiuni prietinoase. Ca hoţ a fost 
presupus servitorul ofiţerului, care a şi fost are
stat, dar ab ia Ia 2 luni s'a constatat nevinovăţia 
lui. Hoţul eră însuş ofiţerul. Popovits a fost con
damnat Ia 1 an închisoare şi degredare. 

Imediat după cetirea sentinţei a fost dus Po
povits în Mollersdorf. După împlinirea pedepsei 
va trebui să mai servească încă 2 ani mai departe 
ca simplu soldat. 

— Necro log . Fruntaşul econom şi fost das
căl mai muiţi ani de zile, Arseniu Msngra din 
S. Săldăbagiu, după un morb greu şi îndelungat, 
împărtăşit fiind cu sf. Taine a încetat din vieaţi 
Ia 8 Februarie v. a. c. orele 6 d. m. in etate de 
50 ani. 

înmormântarea lui s'a săvârşit ni 10 Februarie 
v. a. c. cu asistenţa preoţilor Ioan Săblu şi Zi
ll iria Moga iunior. 

Rămăşiţele pământeşti ale reposatului au fost 
duse în sf. biserică, unde s'a ficut prohodirea 
în prezenţa unui public foarte număros. 

Pe reposatul îl deplâng soţia Sofia cu fiica 
Veturia, fraţii şi surorile: Vasiliu Mangra arhl-

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ a . 1 

c u r a t ă , f r - a g j e d a . , c a / t i f e l a / t ă . ş i f i n a . ! 
De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieţi precis 
dacă faţa e grasă sau uscată. 

Secapătă numai le însuşi fabricantul : 

KUDAR LAJOS í z e n ^ S A y s s ! ! r t á - r 

^= 1 borcan de crema Ideal 1 cor. 

F»udra Ideal 1 cor. Săpun Ideal 70 fii. 

Comandele prin pos tă s e s a t i s f a c repede ş i punctual. 
P r e p a r a t e l e m e d i c a l e ş i c h e m i c e au f o s t p r e m i a t e in e x p o z i ţ i a ii-

g i e n i c ă i n t e r n a ţ i o n a l i din 1 8 7 9 cn m e d a l i a de a a r . c a c r ă c e a de metal 
f r a n c e z i ş i ou d i p l o m a de d i s t i n c ţ i e . 
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mândrit şi vlcariu episcopesc, Elisabeta Mangra 
preoteasă văduvă, Romul Mangra paroh cu fa
milia, Anna Mangra cu soţul Oeorgiu Blaga pa
roh şi familia, Oeorgiu Mangra econom cu soţia 
şi familia, — apoi o mulţime de rudenii, prietini 
şi cunoscuţi. 

Dormi în pace suflet blând ! 

— Istoria lui T imes şl învăţaţii maghiari . 
Marele ziar >Times* va publica o istorie univer
sală ilustrată cu titlul »The históriám history of-
the World« în 25 de tonur), 17.000 de pagini cu 
concursul celor mai vestiţi istoriagrafi din lume. 

Intre aceştia sunt şi trei Istoriografi maghiari: 
Vámbéy Armin, Ooldziher Ignácz şi Marczali 
Henrik. Pentru scrierea istoriei Peninsulei Balca
nice e încredinţat din partea editorului, Vá-nbery 
Armin, ca unul care cunoaşte mai temeinic istoria 
ţârilor balcanice. 

— Cum a î n e b u n i t Coquel ln Cadet. Co 
quelin Cadet, virul marelui Coqueiin şi chiar şi 
ei vestit actor al »Cortedie Francsise« a îne
bunit şi 1 au dus în spitalul de nebuni. Camillo 
Antona-Traversi comunică date interesante de 
spre întâmplarea nenorocitului Coquelln în »Nuovo 
Giornaie« din Florent*. In vara trecută — scrie 
Antona Traversi — bunul Cadet, care a fost un 
ora cruţător a ajuns într'o speculaţiune nenoro
coasă şi şi a perdut trei sute de mii de coroane. 
Apoi s'a îndrăgostit într'o fată tlnără şi i a cerut 
mâna, dar familia fetei nici n'a voit să ştie de
spre aceasta. De s Li încolo Coquelin a devenit 
tot mai trist. In Oriomvrie şi-a început din nou 
vestitul rol pc scena cooiediei franceze, dar 
după terminarea unei scene I a năpădit plânsul. 

— Miau luat banii! mi au luat soţia! acum 
ce să se aleagă din mine? 

într'o seară s'a rătăcit când a plecat la come
die — deşi de zeci de ani umblă алэіо. Nici nu 
a putut află teatru! aşa că seara aceea a trebuit 
alt actor să se înroleze îa locul lui. In ziua ur
mătoare el a jucat, dar un medic de bolile men
tale, aobosîîvif , că mintea nu e la loc. La sfatul 
prietinilor Coquelin s'a dus sanatoriul din Ve-
nilly. Pe priettnli, cari I au cercetat, 1-a rugat 
plângând să-1 ducă din sanatoriu, pentrucă a tre
buit să înebunească. 

— Dar eu nu vreau să înebunesc — strigă el 
amărât — mai bine mor de foame. Vă spun, că 
Îmi voiu face singur moartea! Promiteţi, că îmi 
voiu răsbunâ pentru mine !... Sarutaţt-ma prieti
nilor, acum mă vedeţi pentru ultima dată. De 
aci înainte au pus pază mai sigură în jurul lui 
Coquelin şi pe prietini nu i a u mai lăsat la el. 

— Madame Adam despre rege le Manuel . 
'Madame Juliette Adam, vestita scriitoare franceză 
de prezent petrece în Lisabona, unde are legă
turi cu curtea şi nu de mult şi tegina Amália a 
primito. In ziarele franceze scrie mai multe lu
cruri interesante despre atentat şi despre noul 
rege. Pe dictatorul Franco, care a fugit îl soco
teşte de nebun. Dictatorul de câte-ori a dat în 
foi ordinaţiunile lui revoltătoare, tot în acele foi 
a dat de ştire că regele atunci şi atunci, la ce 
timp şi în ce ioc va fi. Aşa s'a întâmplat lucrul 
şi in ziua omorului. înainte de a călători regele 
la Lisabona cam acestea l'a întrebat: 

— In adevăr nu ne ameninţă nici un pericol, 
dacă trecem dealungul oraşului? 

— Nici o primejdie. Pentru asta îmi dau capul, 
Majestate ! 

— Atunci — zise regele — vom merge în tră
sură deschisă. 

Cu câteva luni înainte de suirea pe tron a nou
lui rege, Manuel, — dupăcum scrie Madame 
Adam — a avut caracterul bacalauriaţllor englezi 
şi cu o privire cam de râs, când saluta cu pă
lăria, din cale afară înaltă. Examenele a voit să 
ie facă ca simplu elev şi când a spus aceasta 
profesorului german, acesta a răspuns astfel : 

— Dar, prinţule, asta e imposibil, căci şti tare 
puţin, cu deosebire din matematică. 

— Aşa-1 — zise tinărul prinţ — atunci voiu 
merge în Lisabona, ca să învăţ cu DVoastră, ca 
şi ceialalţi. 

In Pena, unde 1 fermecătorul loc de vilegiatură 
ai familiei regale, de multe-orî l'au văzut şezând 
sub un arbore şi cetind cărţile, pânăce celalalt! 
domni al curţei jucau temris. 

— Principe, Alteţa Voastră nu petreceţi cu ce
ialalţi ? — întrebă odată un slujitor delà curte. 

— Nu. Cetesc şi invit. Pe lângă că nu voiu 
ajunge nici odată să domnesc, nu vreau să mă 
ţină lumea de prost. 

După suirea pe tron a primit (in audienţă) 
corpul diplomatic, trimisul Belgiei astfel a zis 
cătră ceialalţi diplomaţi: 

— Am vorbit cu regele despre patru feluri de 
chestii şi la fiecare a răspuns aşa, că nici bătrânul 
nostru rege n'ar fi răspuns mai bine. 

— Un ho ţ p r i m e j d i o s p e l lmia f e r a t ă 
B r a ş o v Cluj . Luni a călătorit învăţătorul Erdé
lyi Pál din Magyar Estva delà Teiuş cătră Ko-
c â r d . In cupeu a făcut cunoştinţă cu un om ti
năr foarte elegant îmbrăcat, care a început a i 
isíorlsí fel de fel de anecdote, până ce Erdélyi a 
început a adormi. Deodată se trezeşte, şl simte 
că acel iinăr îi caută îa părţile lăuntrice ale bal
conului său. El dă atunci hoţului o lovitură pu
ternică, atunci hoţul a sărit afară din cupeu. Dâti-
du se signalul trenul a fost oprit pe loc, şi a 
fost imediat constat că acel tinăr, nu era altul 
decât un hoţ îndrăzneţ, care a încercat al «dormi 
p e învăţător cu morfium, ca apoi să-1 jefuiască. 
Poliţia din Teiuş caută pe acest hoţ. 

Pa r i c idu l d in U r b l n o . in Urblno s'a întâm
plat o tragedie înfiorătoare. E vorba despre un 
Utî, care in mod bestial şi-a batjocurii şi stricat 
гморгіа lui filei. Individul acesta se cheamă Lin 
coin Ceccaroli. Urbinezii déjà de mult timp I au 
dispreţuit, pentrucă Ceccaroli şi după căsătoria 
sa — care s'a întâmplat cam cu vre o 25 de ani 
mai nainte — trăia cu oameni stricaţi, erà un 
perde vară şi în continu îşi tortura soţia. Când 
n'a mai rămas cu nimic, i-au venit ici ajutor ru
dele soţiei sale. De sei íetcoio Ceccaroli s'a 
schimbat la exterior. A devenit muncitor, ba chiar 
lacom de a strânge bani. In decursul anilor s'a 
şi recules, căci prin moartea unei rudeni f amili s 
lui a moştenit o avere mare. Interiorul nu i s'a 
schimbat. Dincontră pornirile iui sălbitlce s'au 
tot desvoltat. Pe fiica lui msi mică Nina îa etate 
de 14 ani a cerut-o de soţie, un tînâr bogat dîn-
tr'o familie nobilă. Ceccaroli a căutat ca logodna 
să întârzie de pe o zi pe alt s, î i sfârşit s'a împo
trivit, ba chiar a interzis, ca nici să nu se salute 
tinerii. Qrozave scene s'au îniânplat acasă. Ія-
sfârşit a strigat bsstialul tată. 

— înainte de a te mărita, voesc să te văd 
desb ăcata! 

Abià acum i-a tréznit prin minte soţiei sale, 
cum stă treaba. A început s'o întrebe pe fată, a 
dus-o la medic, care după aceea a statorit, că 
deja la vrâstă de 9 ani a în cep ut ca s'o batjo;u-
rească tată său. De aci înainte i-a făcut atent ne
vasta pe bărbat. In mal multe rânduri a simţit, 
cum se strecura noaptes în odaia copiilor. Fata 
cea mai mare totdeauna s'a împotrivit tatălui său, 
care insfârşit a şi lăsit-o în pace. Pe mica Nlnă 
a ameninţat o cu moarte, la caz dacă va îacepe 
să strige: 

— Te spânzur ca pe un mişel, numai ceva să 
zici, — astfil o ameninţa. 

Cu vre o câteva săptămâni mai înainte m a n a 
fetei, l-a afiat pe Ceccaroli înaintea patului fetei 
celei mai mari. Fata deja atunci erà s i se logo
dească cu Adolfo Becifli, student Ia universitatea 
din Urblno, căruia bătrâna femeie i-a şi povestit 
dvspre această întâmplare. Cu ameninţări sălba
tice prigonea măcelarul pe fiică-sa cea mai mare, 
dacă simţia că studentul numai îi zlmbeşte. în
treaga avere a soţiei saie a scris-o pe el şi îşi 
ameninţa familia, că nimănui nu 1 dă din avere 
ba îi şi alungă din casă, dacă fata se mărită după 
student. Mercur! seara măcelarul din nou a re 
ptitat această ameninţare. Atunci văzând cum 
curg şiroaie lacrimile mamei sale a zis, că mâne 
va aveà să vorbească serios cu tatăl-seu. A voit 
să I ameninţe şi să 1 trădeze autorităţilor. Joi di
mineaţa a bătut-o grozav pe biata fată, care a 
fugit la msmă sa şi a ascuns-o în prăvălie, unde 
a venit Ceccaroli. Fata a voit s i scape, dar n'a 
putut, căci tată-seu a prins-o s'o sugrume, când 
deodată s'au auzit două focuri de pistol. Cecca
roli a căzut mort. Tinărul Becllli, care la îm
puşcat, s'a anunţat la poliţie. Moartea lui Cecca
roli n'a făcut nici o impresie rea, deoarece toţi 
îl ştiau cinei, dincontră pe Becilli 11 compătimesc 
cunoscându 1 ca pe un tinăr cinstit şi de modeL 

— Săpun d e viorea d e Parma. Sub această numeri 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu Iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să

pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel d e 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpătă 
atare săpun, arunci putem aşteptă, ca publicul mare t e 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci in interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabd 
Bêla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
săpată in Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugof 
In farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia Iui 
Wlsemayr Ferencz. 

S i t u a í i a. 
D e p e c o r i d o r u l d ie te i . într'o discuţie ce se 

încinsese 1er! pa coridorul dietei între câţiva de
putaţi independişţi şi ministrul Aridra?sy acesta 
i-a răspuns lui Éber, care 1 sâcăia într'una cu 
nemulţumirea lui că partidul kossuthist stă nu
mai ca noţiune pe lângă partidul 67-ist : 

— Luaţi frânele guvernului în mină. N'am ni
mica încontră, nici eu nici partidul meu. Şi asta 
mi-ar plăcea m uit, atunci s'ar vedea de ce e ca
pabilă strânsura 48-istă. Câştigaţi învoiala rege
lui la asta, dar eu ştiu că n 'o veţi primi-o. De-
altcum şi eu voiu stărui pe lângă rege să nu vă 
lase ia guvern. Dacă totuşi aţi ajunge cumva eu 
voiu fi cel mai mare opoziţional al vostru. Eu, 
de mai bună consider politica 67 istă, iar dacă 
cineva mi-ar demonstra că nu, mă închin*. 

Ce priveşte regulamentul camerii, Aidrássy a 
spus că nu voieşte să mai discute despre asta. 
Admit şi câteva modificări rmi neînsemnate, — a 
zis — dar dacă proiectul va fi măcinat prea mult, 
ajunge o unealtă de batjocură şi prin asti şi gu
vernul. >Dacă îl votaţi va fi bine, dacă nu, gu
vernul cade — dar nici asta nu e prea mare ne
norocire. După aceasta coaliţia se va sparge, 
partidul Independent va luă cârma guvernului, 
dacă regele se va învoi*. 

Felurimi. 
Efectele educaţiei germane . Fostul pre

şedinte al republice! .franceze, Casimir Perrier, 
aveà o mare admiraţie, pentru cultura şi educa
ţia germană, pe cari le cita totdeauna ca modei 
compatrioţilor săi. Ca o urmare a acestor sen
timente, el călătorea îa fiecare an prin Germania, 
iar pe unicul său fiu, I a crescut într'un mare in
stitut din Prusia. 

Se pare însă că educaţia germani nu a tn-
fluinţ.-t întru nimic pe tinărul Perrier. De îndată 
ce tatái său a murit, el s'a gtntors In Franţa şi s'a 
căsătorit, cu celebra actriţă Simona fostă Le 
Bargy, care are nu mai puţin de 20 ani mai 
mult decât dânsul. 

E frumoasă şi talentată, intr'adevăr. Este Insă 
femela cea mai degenerată şi mai coruptă, care 
se poate imagina. Evreică de origină, ea se nu
meşte Simona Benda şi s'a născut — dupăcum 
se afirmă — la Iaşi, dintr'o sărmană familie de 
meseriaşi 

Imediat după căsătorie cei doi soţi au plecat 
într'o lungă călătorie, hotărîţi ambii s i atace cu 
vigoare miliardul, pe care bătrânul Perrier I-a li
sat în urma sa. 

Dacă fostul preşedinte al Republlcei Franceze 
s'ar sculă acum, din mormânt, şi ar vedea junde 
a ajuns fiul săo, ar rămânea de sigur foarte sur
prins de efectele ciudate ale ^educaţiei germane. 

Ultime iaformafimii. 
V i c t o r i a c r - o a ţ i l o r - . Zagreb, 28 Frebr. 

A învins , p e toată linia, opoziţ ia croată. 
Trei pătrimi dintre cei a leş i sunt adversari 
ai banului expoz i tura guvernului ungu
resc. 

Björnson, marele apărător al n a ţ i o 
nalităţi lor din Ungaria publ ică în ziarul 
parizian >Le Courrier Européen* (delà 2 5 
c.) nu articol despre opres iunea maghiară . 
In srt icol s e rezumează suferinţele s lova
cilor, mai a l e s a l e gazetari lor s lovac i lor . 
Arată d e - a s e m e n i , că d e când e la putere 
Andrássy, «apărătorii naţionalităţi lor, î n 
c e a mai mare garte g a z e ari, au îndurat 
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î n total 18 ani înch i soare şl au plătit 
18.000 c o r o a n e amendă*. Vorbeşte pe larg 
d e s p r e felul cum s e fac în Ungaria alege
rile. 

Băspuns feudalilor. 
— O declaraţie a dlui Maniu. — 

— Prin telefon. — 

Budapesta, 28 Februarie. Pe coridorul 
dietei, în faţa mai multor ziarişti şi depu
taţi dr. Iuliu Maniu a făcut următoarea băr
bătească declaraţie: 

•»Golul brut în care au vorbit cei doi mi
niştri, Andrássy şi Apponyi, nu ne-a sur
prins. Deputaţii naţionali sunt departe de a 
fi înfricaţi de răsboinicele declaraţiuni, ci 
vor răspunde cu demnitate în Cameră, cât 
mai curând. Deputaţii naţionali îşi vor face, 
astfel pe d'oparte datoria, pe de altă parte 
vor arăta că nu s'au speriat, ci ridică mă
nuşa ce li-s'a aruncat! Vom lupta cu atât 
mai înverşunat contra volniciei revizuiri şi 
pentru aducerea la îndeplinire a sufragiu
lui universal U 

După câte aflu, chiar dl Maniu va răs 
punde celor doui miniştri. Va fi o vorbire 
remarcabilă. 

Naţionalităţile fac obstrucţie. 
— Raport telefonic din Cameră. — 

Budapesta, 28 Februarie. 

Prezidează Justh iar după el Návay. Din
tre naţionalişti prezenţi dr. George Popovici, 
V. Goldiş, C. Brediceanu, dr. St. Petrovici, 
dr. A. Vlad, dr. A. Vaida, dr. I. Maniu, dr. 
V. Lucaciu, — apoi Hodja, Polyt, Mrksici, 
Skiciak, Kollar, Blaho, Bella. 

Naţionaliştii ocupă loc în centru. In jurul 
lor sunt democraţii şi socialiştii. Dizidenţii 
au şi ei o atitudine amicală. S'a declarat 
obstrucţia şi din partea naţionaliştilor. 

Focul îl deschide dr. A. Vlad, care vor
beşte 3 ore şi un sfert. A fost aplaudat des 
de opoziţie. 

Zice că nu i aderent al obstrucţiei, dar 
în împrejurările date trebuie să o considere 
drept garanţie a constituţiunei. Sunt cazuri 
când e necesară obstrucţia, întocmai ca re 
voluţia care curăţă şi face dreptate. Situa-
ţiunile nesănătoase parlamentare şi din ţara 
întreagă adesea nu se pot lecui decât prin 
o obstrucţie. 

»Nu nimiciţi dar obstrucţia, dvoastră cari 
prin obstrucţie aţi venit la putere, ci faceţi 
să înceteze cauzele ei. Dela 1898 obstruc
ţia e permanentă în parlamentul ungar, 
aceasta din cauza spiritului nesănătos, a 
şovinismului care s'a înstăpânit în toate ra
murile de activitate a statului (puternice 
aplauze între nţionalităţile). 

Polemizând cu Andrássy, citează dintr'o 
vorbire mai veche a lui, în care arată că 
p'aceea vreme şi Andrássy întocmai aşa a 
judecat lucrurile cum le judecă acum naţio
nalităţile ! 

Cere întâi sufragiu universal şi numai 
după aceea revizuirea regulamentului dietei. 

Arată necesitatea sufragiului universal şi zice 
că dacă majoritatea nu va realiza această 
reformă, e necinstitul 

(Proteste mari în sînul majorităţii). 
Termină slăvind sufragiul universal. 
(Naţionaliştii îi fac ovaţiuni). 

Brediceanu (a strigat româneşte) : Tră
iască ! 

Vorbeşte apoi dizidentul Wesselényi , 
care respinge proiectul de revizuire. 

Skicsák vorbeşte o oră întreagă. 
Prezidentul l-a chemat la ordine de mai 

multe ori. Despre Andrássy zice că ţine în 
secret dispoziţiile proiectului de lege al su
fragiului universal, pentrucă acesta conţine 
dispoziţiuni reacţionare. »Veţi cădea însă, 
zice terminând, dacă nu vă veţi sprijini pe 
poporjci vreţi o domnie ticăloasă oligarhică L« 

Propune o moţiune contra revizuirei re
gulamentului dietei. 

Şedinţa s'a ridicat Ia orele 2 şi jum. 

Concert, petreceri. 
— Societatea română de diletanţi »Progresul« 

din Făgăraş, invită la producţiunea teatrală ceva 
aranja Duminecă ín 8 Martie n. (24 Februarie 
st. v.) 1908, In sala dela »Hotel Paris« (Sorea) 
în Făgăraş. începutul la 8 ore precis. 

Adunarea generală a băncii »Zlag 
neana«. 

Iată-ne adunaţi în număr mare, neobişnuit până 
acum, 30 la sumă, cu aproape 400 votuii. 

Preşedintele direcţiunii N. Ois tes , activul şi ze
losul părinte, deschide şedinţa, după care direc
torul E. Beşa, acest falnic tip al clerului din 
munţi, ceteşte raportul direcţiunii. 

Se dă citire in urmă, raportului comitetului de 
supraveghiere, prin părintele A. Băeşan, unul 
dintre cei zeloşi şi activi preoţi tineri de pe va
lea Ampoiuiul. 

La discuţia asupra acestor rapoarte şi respec
tive asupra bilanţului şl contului profit şi pier
dere, participă acţionarul Todea, care dupăce 
cere unele desluşiri în cauză, ia la cunoştinţă 
aprobatoare raportul, şi aduce direcţiunei şi per
sonalului muncitor, cuvinte de complacere pen
tru operaţiunile financiare toţelepte şi precaute 
făcute în interesul institutului, în acest an de grea 

criză financiară. 
Se realeg în direc iune membrii N. Cristea şi 

I. Magdu, iar comitetul de supraveghere se pre-
meneşte, cu alegerea de membrii noui, a acţio
narilor Todorean şi Ursa. 

Şi ca »finls coronat opus* se decide convo
carea pe 3 Maiu a. c. v. a unei adunări gene 
rale extraordinare, în scopul ridicării capitalului 
societar dela 50.000 cor. la sumă mai mare, după 
putinţă. 

Exhauriat întreg programul oficios, directorul 
învită corpul acţionarilor la o gustare comună 
în hotelul Pop, iar un acţionar felicită acest pas 
nou, care arată progres faţă de trecut, când ne 
obişnuisem cu traista, căci se cuvine ca să 
fim întruniţi odată in an cu toţii la masă fe
stivă, unde să desbafem câte ceva şi mai fără 
paragraf), nu numai cficlos. 

Dar lată ne Ia Pop, veselul ospătar din Zlatna, 
care toarnă veselie în oaspeţii săi, chiar şi când 
nu ar fi dispus. O trasă mare, format U, aşteaptă 
sosirea oaspeţilor. 

Ne aşezăm toţi, în frunte cu de noi iubitul şt 
simpaticul protopop al Abrudului, Popovici. 

Se serveşte masa, cu menuu scurt dar bum 

Directorul Beşa, cu obişnuita-i vervă oratorici 
ridică paharul, şi închină pentru acţionari. Ur
mează Cristea, Popovici, Bieşan, Todea, Todo
rean, Lucacel, etc. avându şi flecare obiectul po
trivit pentru a toasta. 

Remarc vorbirea preşedintelui Cristea, pentru 
dnii Comşa şi Raţiu din Sibiiu, ca puteri şi fac
tori principali, la întemeiarea acestui institut, cum 
şi pentru dl dr. E. Doctor medic în Viena, c* 
cel mai mare acţionar al Institului nostru, cu 1<№ 
acţiuni. 

Bursa d e mărfuri şl e fecte din Budapesta! 
Bndipeitt , 28 Febr. i m 

INCHEEREA la 1 ORÄ ) 

Oriu pe Apr. 1908 (100 Mg.} 2368-23-7G 
Seceri pe Apr. 20 7 0 - 2 0 72 
Ovie pe Apr. 1566-15 -68 
C a e u m pe Mai 1008 13 22—1324 

INCHEEREA i« 4 OBE i 

Oriu pe Apr. 
Secară pe Apr. 
O v i i pe Apr. 
Cncnrnz pe Main 1908 

Preţul cerealelor după 100 klg. 
Orâu 

de Tisa — — — — 22 K. 
Din comitatul Albei — 22 > 
De Pesta— — — — 21 » 
Bănăţenesc — — — 22 » 
De Badea — - — 22 » 
Săcară — — - - 20 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 

» de cvalitatea II — 14 » 
Ovăs » > I ~ 15 > 

» » » II — 15 » 
Cucuruz vechiu — » 

» nou 

23.52-23-54 
20-50-20-58 
15 56—15-58 
13-20—13-22 

a fost următorul:: 

2 0 - 2 3 K. 
50—23 » 
90—23 
40—23 
60—23 
20—20 

15 
80—15 
90—16 
4 0 - 1 5 

13 » 30—13 » 50 

80 h l 
40 » 
50 > 
20 »• 
35 »• 
30 
20 

20 
60 

BIBLIOGRAFIE. 
In institutul tipografic Minerva din Bucureşti 

a apărut Nrul 9 din Amicul Tinerlmei exce
lenta revistă pentru linerimea şcolară cu urmă
torul cuprins variat şi instructiv: Foloasele cu
noaşterii limbilor străine. — Buruiana preţioasă. 
— Piatra trăsnetului. — Familia. — Poveşti de
spre inteligenţa animalelor. — Lăudărosii. — Sim
ţământul gingăşiei sau delicateţa. — Joc de so-
sietate. — Ghicitoare. — Atitmogrif. — Şarpe. 

Recomandăm cu căldură abonarea acestei re
viste. Nrul costă 20 ban', iar abonamentul pe un 
an 5 coroane. 

P o m e l n i c pentru pomenirea 
viiilor şi morţilor, la liturgii şi pa
rastase, legate în pânză 50 fii., în 
hârtie 30 fii. Se află de vânzare la 
» Tipografia diecesana« şi la »Tribuna<. 

Fosta lealaefiei. 
Un sătean naiv. 1) Medici români în Viena: 

St. Ciurcu, Doctor, Sturdza, Lazar Popovici. 2) Se 
primesc în conservator şi români. 3) VII, Florian! 
gasse nr. 12. 4) Otel Metropol. 

Dlui loan Dumitrean, Şard. Am primit 12 cor. 
ca abonament până 1 Iulie 1908. 

Redactor responsabil l o a n N. Iova. 
Editor proprietar O e o r g e Nichin. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. = 
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TJn c o m i s r o m â n 
perfect în branşa băcăniei, isteţ-inteligent, 
să cunoască şi limbele germane şi maghiare 

în graiu şi scris! . 
Angajez momentan sub condiţiuni 

favorabile! 
Tiefor Oniţill, comerciant. Sibiiu. 

Cine d o r e ş t e ghete 
~ frumoase şi trainice să se adreseze lui = 

Bolezni Antal 
pantofar de dame şi domn. (Arad, Salac-utca 
No. 2.) unde se fac tot felul <ie ghete şi pentru 

cel mai gingaş picior. 

C o m a n d e l e din prov ince s e săvârşete 
promt. 

Igaz Sándor 
c i a s o r n i c a r şi g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
léin.g& e d i f i c i u l t e a t r u l u i v e c h i u . 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru preţul cel mai mare 
de zi, ori schimbă pentru alte 

obiecte de aur şi argint. 

T R I S K A J . 
Pianine - Cimbale 

Harmonice 
Piane 

în preţul de fabrică s e p o t 
•r t 1 căpăta şi plătit în rate. 

i Se închiriază instrumente. Ф 
Acordarea sau repararea în 
loc sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 

Gel mai mare magazin T D Î Ç 1 7 Ï T 
de piane în A r d e a l l U l j A . f l J . 

KObOZSVAK 

Sétatér-U. 10. (Casap ro pr.) 

Făină de orez, perii de dinţi, cosmetecuri de bărbierit cea mai fină calitate. 

RIEDL OD ON 
fabricant de pepteni şi prăvălie de garnituri de 

păr pentru dame — săpun, perii, parfum şi 

mărunţişuri. 

Arad, J ó z s e f föherceg-ut 9. ( v i s - a - a v i z de b i ser ica nouă evangel ică . ) 

Telefon ,17J. 

Tot felul de lucruri în b ranşa aceasta, lorgnete de scoi

că b r u n ă ş i deschisă, os de elefant, de os veritabil de 

bivol ş. a. repararea cu preţ ari favorabile. 

Se V 

• w 
3 = 

es S 

l'oraadâ de mus ta ţă , peri i de musta ţă , pungnl i te de m â n ă şi portmonenri , br icege bric iuri 
1 foarfeci, isvorul cel m a i ieft in de uude se pot procura. 

M a t e r i a d e z i d i t 
al veacului al XX-lea. 

Nisipul de ciment, pietrii de ciment, fărmituri de 

ţigle de ciment, ciripă, piatră, nisip şi pietruliţe 

zac ca un capital mort 
în mul te părţi, deşi cu ajutorul uno r maşini 
simple se pot t ransforma în 

B A N I G A T A ! 
Cereü gratis şi franco u n prospect şi modelur i , 
ţigle, baloturi şi ciripă de casă şi se trimite franco 
20 de ki lograme din mater ia c rudă (nisip sau 
pietricele) pent ru fabricare de probă , fără spese. 

Cheltuiala la 1000 buc . cărămizi este 20 cor. 
„ „ 1000 „ ciripe preg. „ 42 „ 
„ ,, un balot de cărămizi „ 17 ,, 

Se caută re

prezentant. 

Büschitz Mór, Komárom. 
S t r i i b e H e n r i k , W e i d a . 

Primul reprezentant al fabricei. 

1 

N i 

I 

«4 

4> 

Fiecare econom l u c r e a z ă in propriul s ă u interes , dacă c u m 
pără numai pluguri de oţel ş i trunchiuir pentru plug din 

oţel de Bacher. 
Goarnele 

se fac din 
oţel infragil, 

pentru care primesc răpunderea pe cinci ani. Maga
zinul de încredere esclusiv pentru pluguri al Iui 

B ä c h e r R u d o l f 
Aradon, J ó z s e f f ô h e r c e g - u t 9. s z . (Gróf Porc:a~hàz) 

Maşina de s ă m ă n a t „Unicum Drill". 
Sistem Melichar construcţie practică, nu trebue putere de 
tras, se poate regala pune tual, în privinţa durabilităţii ocupă 
primul loc între toate. Asta o dovedeşte împrejurarea că 
în cei 10 ani din urmă am vândut din ele mai mult de 30.000. 

M e l i c h á r F e r e n c z 
Magazinulc 
e ncreder 

al maşinelor 
de sămănat 
cu patentă 

ces.-reg. 
a lui Melic
har Ferencz 
A r a d j ó z s e f 

főherczeg-
ut 9. sz . 

(Gróf Por
cia ház.) 

I 
сь • 

Se 

*k 
<*» 
S 

Ö «k 
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C r i s s a d e j J Ä s t r a r - e ( r e u n i u n e ) î n îs* А Е І ^ Т Е . 

C O N V O C A R E . 
P. T. Membrii «Cassei de păstrare» reuniune în sălişte se convoacă la şedinţa 

A D U N Ä R E I G E N E R A L E O R D I N A R E 
conform §. 15 din statutele reuniunei pe Duminecă în 8 Martie n. (12 Februar ie \ . ) a. c. Ia 2 o r e p. m. în sala festivă au 
şcoalei gr. or. române din Sălişte. pe lângă următorul 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea şi constituirea adunărei generale. 
2. Raportul general al directiunei. 
3. Raportul conziliului de inspecţiune. 
4. Staverirea bilanţului cu 31 Decemvrie 1907. 
5. Hârtia sinodului protopresbiteral pentru subvenţionarea azi

lului «Binefacerea». 

6. Propunerea directiunei în chestia Secţiei de încassare. 
7. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii Directiunei şi ai 

Conziliului de inspecţiune.' | 
8. Alegerea membrilor din Direcţiune conform §. 16 din statute. 
9. Alegerea conziliului de inspecţiune conform §-uIui 20 dm 

statute. 
Din şedinţa Directiunei Cassei de păstrare (reuniune) în Sălişte, ţinută la 24 Februarie n. 1908. 

Activ. Contul Bilanţului. 
DIRECŢIUNEA. 

Pasiv. 

Cassa în numărar 
împrumuturi hipotecare 
împrumut pe oblig, cu cavenţi . . . . 
împrumut, pe cambii cu giranţi. . . . 
împrumut. în C t c u r e n t . . . . . . . 
Efecte publice şi diverse acţii . . . . 
Casele Institutului 
Realităţi 
împrumut din fondul de binefaceri . . 
Depunerea fondului de binefaceri . . . 
Depunerea fondului de penziune . . . 
Depunerea înfiinţând, spital public. Salist. 
Mobiliar 

după amortizar de 10°/o 
Diverse conturi debit, şi inter, tranz. rest. 

1 

5248985 
491307;50 
292904 
53618275 
Í37988864 1700282 89 

203725 
99500 

972 20 100472 20 
4251665 
Н788І04 54304,69 

10751191 
32749,74 

3023 16 
302:32 272084 

2486178 
2182358 90 

Capital social 
Fondul de rezervă 
Fondul special de rezervă . . . 
Fondul de binefaceri 
Fondul de penziune 
Fondul spitalului public, Sălişte. . 
Depuneri spre frutificare . . . . 
Depuneri în cassete de economisire 
Interese tranzit, anticipate pro 1908 
Diverse conturi creditoare. . . . 
Profit net 

2 6 0 0 0 — I 
100000!— 

682912 
5430469 
1075l|9l! 
327497423063546 

190539684 ,' 
3003 90ІІІ 908400174 

— — H I 14945107 
I j 745969 
I i 2091794 

Debi t . Contul Profit şi Perdere. Credit. 

Interese : 
pentru depuneri spre fructificare . . 

» fondul de binefaceri . . . . 
» fondul de penziune . . . . 

Spese : 
Salare şi bani de cuartir 
Imprimate, registre, porto, diverse. . 
Maree de prezenţă 

Dare: 
directă şi aruncuri . . . . . . . 
10°/o după interese la depuneri. . . 
Amortizare : 

din casele institutului . . . . . . 
» mobiliar 
» pretenziuni 

Profit net 

73999 
413 
511 

7574 
3505 
1284 

2930 
7401 

500 
302 
685 

95 
47 
19 

63 
41 

83 
08 

32; 
71 

74924.61 
! 
І 
І 
i 
Í 

1236404 

10331 91 

1488103 
20917І94 

12002653 

Interese: 
delà împrumuturi h i p o t e c a r e . . . . 
» împrumuturi pe oblig, cu cavenţi 

împrumut, pe cambii 
» împrumut în Cont-curent . . . 
> efecte 
» depuneri proprii 

Chirii 
Proviziune şi taxe delà întabulări . . 

33881190 
25470—! 
24440 
21199 

8026 
273 

99 
10 
60 
24113291:83 

2687J12 
404758 

1 1 2 0 0 2 6 5 3 

S ă l i ş t e , în 31 Decembre 1907. 

Direcţiunea : 
Dr. N. Calefariu m. p., D. Banciu m. p., Dr. I. Strola m. p., D. H er ti a m. p., 

prezident viceprezident. director executiv. 

P. I. Co m şa m. p. B. C o m ş a m. p. N. Lu pas rr. p 

şef-contabil. 

Stan Steflea m. p. 

l ord . R o ş e a m. p., 
cassar. 

D. Lăpădat m . p. 
secretar. ' 

Ioslf Lissai m. .p 
Revizor expert al «Solidarităţi» 

Subsemnatul conziliu de inspecţie am examinat conturile prezente şi le- am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu 
registrele institutului. 

S ă l i ş t e , în 24 Februarie 1908. 

Dr. N. C o m ş a m. p. N. Hentiu m. p., 
prezident. 

Ioan Banciu m. p. I. Hoc io tă m. p. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


